
filzt werden dürfen. Dazu gehören ein europäischer Gewaltverzicht unter 
Anerkennung des Status quo, die Gewährleistung der europäischen Sicher
heit, Rüstungsbeschränkung und Truppenreduzierung, gesamteuropäische 
Zusammenarbeit auf den verschiedensten Gebieten der Wirtschaft, Wis
senschaft, Technik und Kultur. Sie unterscheiden sich ihrem ganzen Wesen 
nach von einer Regelung der Westberlin-Frage, zu deren Lösung die 
Sowjetunion und die DDR unter Beachtung der souveränen Rechte der 
DDR ihre konstruktiven Vorschläge gemacht haben.

über alle diese Fragen kann mit Erfolg nur verhandelt werden, wenn 
man sie nicht in Abhängigkeit voneinander setzt, sondern in parallelen 
Verhandlungen Lösungen sucht. Zu solchen erfolgversprechenden Ver
handlungen wird die DDR jederzeit ihren Beitrag leisten. „An konstruk
tiver Haltung und gutem Willen wird es unsererseits niemals fehlen.“ 
Diese autoritative Erklärung des Ersten Sekretärs unserer Partei vor ihrem 
höchsten Gremium hat Gewicht in der europäischen Politik. Das Volk der 
DDR und die Völker Europas verlangen die Gewährleistung der europä
ischen Sicherheit und erwarten ein konstruktives Echo auf die konstruk
tive Europa-Politik der SED. (Beifall.)

Tagungsleiter Erich Mückenberger: Genossinnen und Genossen! Das 
Wort zur Begrüßungsansprache an den VIII. Parteitag erhält der Vorsit
zende der Deutschen Kommunistischen Partei, Genosse Kurt Bachmann. 
(Alle Anwesenden haben sich von ihren Plätzen erhoben und begrüßen 
Genossen Bachmann mit herzlichem Beifall.)

Kurt Bachmann, Vorsitzender der Deutschen Kommunistischen Partei: 
Liebe Genossen! Dem VIII. Parteitag der Sozialistischen Einheitspartei 
Deutschlands überbringen wir die brüderlichen und herzlichen Grüße der 
Deutschen Kommunistischen Partei. (Beifall.)

Der XXIV. Parteitag der KPdSU und der VIII. Parteitag der SED sind 
überzeugende Beweise, daß nur auf der Grundlage der Theorie von Marx, 
Engels und Lenin eine Gesellschaft errichtet werden kann, in der wirk
liche Demokratie und Freiheit herrschen, in der die Menschen frei von 
Ausbeutung leben. Immer sichtbarer entwickelt sich die sozialistische 
Staatengemeinschaft zum Vorbild einer künftigen weltweiten Gesellschaft 
freier Menschen.

Genossinnen und Genossen! In der Bundesrepublik verschärfen sich die 
Klassenauseinandersetzungen.
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